



443022 г. Самара, ул. Рыльская, 24 в
тел.: (846) 555-04-06, 555-04-72, факс: (846) 992-62-62
E-mail: inst@samlawin.ru



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

САМАРСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Дисциплина «УГОЛОВНОЕ ПРАВО»

Тема №28

«Преступления против правосудия. Преступления против порядка управления»





ВОПРОСЫ ЛЕКЦИИ:

1. Понятие преступлений против правосудия

1.2. Преступления против жизни, личной безопасности, чести, достоинства и независимости лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование

1.3. Преступления, совершаемые должностными лицами правоохранительных органов

1.4. Преступления, препятствующие осуществлению правосудия и предварительного расследования либо раскрытию преступлений

1.5. Побег из мест лишения свободы, из-под ареста, из-под стражи, а также иные преступления, препятствующие исполнению приговора, решения суда или иного судебного акта *потерпевшего*



2. Преступления против порядка управления

2.1. Понятие и виды преступлений против порядка управления

2.2. Уголовно-правовая характеристика некоторых преступлений против порядка управления

а) Преступления против порядка управления в отношении субъектов управленческой деятельности

б). Преступления против порядка управления в отношении предметов управленческой деятельности

в). Преступления, посягающие на отдельные направления управленческой деятельности

2.3 Особенности квалификации преступлений против порядка управления совершаемые в местах лишения свободы

Преступления против правосудия – это общественно опасные деяния, непосредственно посягающие на отношения, обеспечивающие интересы правосудия, ответственность за которые предусмотрена ст. 294 – 316 главы 31 УК РФ.

На основании специфики непосредственного объекта и субъекта соответствующих посягательств все преступления, предусмотренные в гл. 31 УК РФ, можно подразделить на четыре группы:

1) преступления, посягающие на жизнь, личную безопасность, честь, достоинство и независимость лиц, осуществляющих правосудие, а также иных лиц в связи с осуществлением данной деятельности (ст. 294, 295, 296, 297, 298, 311 УК РФ);

2) преступления, совершаемые должностными лицами правоохранительных органов при осуществлении правосудия (ст. 299, 300, 301, 302, 303, 305 УК РФ);

3) преступления, препятствующие осуществлению правосудия и предварительного расследования либо раскрытию преступлений (ст. 304, 306, 307, 308, 309, 310, 312, 316 УК РФ);

4) преступления, препятствующие исполнению приговора, решения суда или иного судебного акта (ст. 313, 314, 314.1, 315 УК РФ).

Объект преступления

РО – совокупность общественных отношений, обеспечивающих законную деятельность органов государственной власти

ВО – ОО, обеспечивающие деятельность судов и содействующих им в этом государственных органов по осуществлению правосудия (органов предварительного расследования, прокуратуры, органов и учреждений, исполняющих вступившие в законную силу приговоры, решения суда и иные судебные акты).

НО - ОО, обеспечивающие правильную деятельность суда (ч. 1) или органов предварительного расследования (ч. 2 ст. 294 УК РФ); авторитет суда, как органа правосудия, а также честь и достоинство участников судебного разбирательства (дополнительный объект) (ст.297 УК РФ);

предмет преступления - например в виде вещественных и иных доказательств по гражданскому или уголовному делу (ст. 302 УК РФ) или приговора, решения суда или иного судебного акта (ст. 305 УК РФ) либо **потерпевший** (ст. 295 УК РФ).

Состав преступления, могут быть как материальные так и формальные.

ООД – действия (чаще всего) на примере ст. 301 а) незаконное задержание; б) незаконное заключение под стражу; в) незаконное содержание под стражей. Во всех этих случаях преступность деяния связана с отсутствием законных оснований для ареста (задержания), продолжения содержания под стражей.

Бланкетный характер диспозиции говорит о том, что для решения вопроса о законности или незаконности указанных деяний необходимо обратиться к соответствующим статьям УПК говорит о том, что для решения вопроса о законности или незаконности указанных деяний необходимо обратиться к соответствующим статьям УПК и Закону о содержании под стражей.

ООП описываются, как правило, посредством оценочных понятий либо прямого указания на их реальное содержание:

1) тяжкие последствия (ч. 3 ст. 301, ч. 3 ст. 303, и т.д.); 2) утрата имущества, подвергнутого описи или аресту либо подлежащего конфискации ст.312

Причинная связь – необходимая

Факультативные признаки на примерах отдельных составов

- 1) место совершения преступления (ст. 313 УК РФ);
- 2) орудие совершения преступления (п. «в» ч. 2 ст. 313 УК РФ);
- 3) средства совершения преступления (ст. 299 и ч. 2 ст. 306 УК РФ).

Субъективная сторона преступления (на примере ст. 313 побег из мест лишения свободы)

Вина – в форме прямого умысла лицо осознает, что самовольно оставляет место лишения свободы или нахождения под стражей и желает этого.

Цель (ст. 294 УК РФ) либо альтернативно – цель и мотив (ст. 295 УК РФ) являются обязательными признаками.

Субъект преступления (ст. 313 УК РФ)

Субъект преступления – лицо, достигшее шестнадцати лет, отбывающее наказание в месте лишения свободы или заключенное под стражу с избранием такой меры пресечения.

С объективной стороны ст. 313 УК РФ заключается в противоправном самовольном оставлении лицом, отбывающим наказание, места лишения свободы, ареста или в побеге из-под стражи.

«Самовольное» означает, что виновный действовал без надлежащего на то разрешения, а незаконность действий характеризуется тем, что у лица отсутствовали законные к тому основания.

Самовольным признается оставление места лишения свободы, салона машины во время перевозки подсудимого из следственного изолятора в суд, помещения суда и т.п. без соответствующего разрешения.

При этом у лица *не должно быть законных оснований* для того, чтобы оставить место содержания под стражей. Если срок содержания лица под стражей истек и не был в установленном порядке продлен решением суда, то самовольное оставление места заключения лицом, незаконно удерживаемым под стражей, нельзя признать побегом.

Побег из места лишения свободы или из-под стражи является *длвшимся преступлением*. Оно начинается с момента, когда виновный незаконно оставляет место лишения свободы или заключения под стражей и продолжается все время до его окончания, т.е. задержания, явки с повинной или возникновения иного законного основания (например, амнистии).

Лица, подвергнутые аресту в качестве меры *административного* взыскания, ответственности по ст. 313 УК РФ **не несут**.

У побега выделяют два момента окончания: **юридический** – с момента оставления лишения свободы, т.е. с момента пресечения основного заграждения и возможности свободно передвижения лицом совершающего его.

Побег считается **фактически оконч**енным с момента явки с повинной, задержания, смерти виновного, изменения уголовного закона, который переводит деяние, за которое был осужден субъект, в категорию непреступных или снижает наказание до фактически отбытого, с момента издания акта амнистии или помилования, которые освобождают лицо от отбывания наказания.

Исчисление срока давности привлечения к уголовной ответственности за побег начинается с момента фактического окончания побега

Побег из-под охраны – это побег, совершённый осуждённым, отбывающим наказание в месте лишения свободы, или обвиняемым, или подозреваемым, содержащимся в месте содержания под стражей либо находящимся под охраной караула при движении в транспортных средствах или пешком порядком, либо находящимся в иных помещениях.

Моментом окончания преступления будет являться преодоление линии охраны объекта любым способом

Побегом из-под надзора является самовольное незаконное оставление осуждённым объекта или маршрута передвижения, или других мест, уход за пределы административной границы учреждения или населённого пункта. Для осуждённых, пользующихся правом передвижения без конвоя, побегом является самовольное незаконное оставление объекта работы или отклонение от маршрута передвижения. Для осуждённых, содержащихся в колониях-поселениях, побегом является самовольное незаконное оставление административной территории учреждения».



Преступления против порядка управления представляют собой деяния, посягающие на нормальную деятельность органов государственного управления по выполнению ими управленческих функций, совершаемые гражданами.



Виды преступлений против порядка управления Делятся в зависимости от того, **на что направлено посягательство против управленческой деятельности**) (Г.А. Агаев, Ф.Н. Аббасова):

1 группа – Преступления против порядка управления в отношении субъектов управленческой деятельности (ст. ст. 317, 318, 319, 320, 321 УК РФ);

2 группа – Преступления против порядка управления в отношении предметов управленческой деятельности (323, 324, 325, 325-1, 326, 326, 327, 327-1, 327-2, 329, 330-1, 330-2 УК РФ);

3 группа – Преступления, посягающие на отдельные направления управленческой деятельности (322, 322-1, 322-2, 322-3, 328, 330 УК РФ)

РО выступают общественные отношения, обеспечивающие реализацию государственной власти.

ВО являются общественные отношения в сфере управления (порядок управления).

Порядок управления — это общественные отношения, возникающие между членами общества, с одной стороны, и органами государственной власти и управления — с другой.

НО — общественные отношения, обеспечивающие конкретные виды государственного управления, на которое посягает преступление. Например, установленный законом порядок комплектования Вооруженных Сил РФ, других войск и воинских формирований РФ (ст. 328), установленный законом порядок использования государственной символики России (ст. 329) и др.

ДНО выступают соответствующие личностные ценности и интересы: жизнь, здоровье, честь, достоинство.

ПП – (например) пограничный знак; официальные документы, государственные награды; марки акцизного сбора, специальные марки, знаки соответствия (ст. 323, 324, 3271 УК).

Потерпевшие: сотрудник правоохранительных органов, представитель власти, должностное лицо правоохранительного или контролирующего органа (ст. 317, 318, 320).

2. Объективная сторона преступления

Состав преступления, могут быть как материальные так и формальные.

ООД – действия (чаще всего) на примере ст. 317

Под посягательством на жизнь понимают *убийство или покушение на убийство*. Покушение на жизнь охватывается полностью ст. 317 и ссылки на ст. 30 не требует. Преступление окончено (составом) в момент покушения на жизнь. По конструкции объективной стороны состав преступления – состав формальный.

ООП описываются, как правило, посредством оценочных понятий так например ст. 330 предусматривает причинение существенного вреда. По данному признаку уголовно наказуемое самоуправство отличается от аналогичного административного проступка, ответственность за который предусмотрена в ст. 19.1 КоАП. Существенность вреда — оценочный признак, его устанавливает суд с учетом конкретных обстоятельств дела.

Причинная связь – необходимая



ССП (ст. 321) прямой умысел – лицо осознавало что применяет насилие или создает угрозу применения насилия к осужденному или сотруднику мест лишения свободы и желало этого.

ЦЕЛЬ «воспрепятствование законной деятельности сотрудника места лишения свободы или места содержания под стражей или из мести за такую деятельность» (ч.3 ст. 321).

Субъект преступления — специальный, т.е. лицо, содержащееся в местах лишения свободы или местах содержания под стражей, достигшее 16 лет.

Лица в возрасте от 14 до 16 лет, совершившие деяния, указанные в ст. 321, привлекаются к ответственности за преступления против личности.

Объективная сторона ст. 318 УК РФ (ч. 1) выражается в применении насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо угрозе применения насилия.

Преступление окончено (составами) в момент применения физического или психического насилия независимо от того, удалось виновному или нет воспрепятствовать исполнению представителем власти своих должностных обязанностей. Состав – **формальный**.

Под насилием, не опасным для жизни и здоровья следует понимать побои или совершение иных насильственных действий, связанных с причинением потерпевшему физической боли либо с ограничением его свободы (связывание рук, применение наручников, оставление в закрытом помещении и др.

Содержание угрозы может быть различным вплоть до угрозы убийством, а также неопределенным. Угроза насилием должна быть реальной, т.е. такой, чтобы у потерпевшего были основания опасаться осуществления данной угрозы. Способы выражения угрозы могут быть различными: устно (словами), жестами, письменно

Неправомерные действия в отношении представителя власти должны быть связаны **с исполнением им своих должностных обязанностей**. Подобная связь имеется, когда запугивание или насилие используются для воспрепятствования исполнению служебных обязанностей, либо на почве мести за совершенные служебные действия, либо в связи с нахождением потерпевшего на службе в органах власти.

Конкретные способы совершения преступления могут быть разнообразными. Одним из часто встречающихся, особенно в отношении работников полиции, является насильственное сопротивление.

Не образует объективную сторону данного состава:

1. неправомерное поведение в отношении представителей власти, не сопровождавшееся угрозами либо насилием, например, **бездействие**, выразившееся в неподчинении законным распоряжениям (ст. 19.3 КоАП).

2. Если поведение сотрудников было незаконным, то противодействие им не может считаться посягающим на нормальную работу органов управления и либо расценивается как преступление против личности, либо вообще не признается преступным.

Объективная сторона ст. 319 УК РФ выражается в публичном оскорблении представителя власти при исполнении им своих должностных обязанностей или в связи с их исполнением.

Состав — формальный, преступление признается оконченным в момент высказывания публичных оскорблений представителю власти при исполнении им своих служебных обязанностей или в связи с их исполнением.

Под оскорблением необходимо понимать совершение действий или высказываний, направленных на умышленное унижение чести и профессионального, служебного достоинства представителя власти.

Публичное совершение действий — это совершение их в учреждениях или общественных местах (при большом скоплении народа, улицах, стадионах, площадях и т.п.) с использованием средств массовой информации либо в присутствии хотя бы одного постороннего лица. Оскорбление может быть как в присутствии самого лица, так и в его отсутствие.

Оскорбление, высказанное в адрес государственного органа, организации, учреждения *в целом, а не конкретно его представителя*, не образует состав ст. 318 УК РФ.

Публичное оскорбление представителя власти **на почве личных неприязненных отношений**, высказанное в период, когда лицо не исполняло свои обязанности, а равно оскорбление представителя власти, выраженное не публично, **не может квалифицироваться** по ст. 319 УК РФ.

Оскорбительными признаются лишь действия и высказывания в неприличной форме. Неприличным признается поведение, которое явно выходит за установленные общепринятые в обществе правила взаимного отношения между людьми. *Объективные критические замечания*, высказанные в адрес представителя власти, сделанные в приличной форме, *не образуют* рассматриваемого преступления.

При исполнении должностных обязанностей означает оскорбление непосредственно в момент совершения служебных действий.

Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, подрывает авторитет правоохранительных органов, порождает неблагоприятную социально-психологическую обстановку в исправительном учреждении.

Основной непосредственный объект — общественные отношения, регулирующие нормальную деятельность уголовно-исполнительной системы.
Дополнительный объект — жизнь и здоровье сотрудников учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, либо осужденных.

Объективная сторона ст. 321 (ч. 1 ст. 321 (ч. 1 и 2)) выражается в применении насилия, не опасного для жизни или здоровья осужденного (сотрудника места лишения свободы или места содержания под стражей либо близкого ему человека), либо в угрозе применения такого насилия.

(эти понятия – такие же, как и в ст. 318 УК РФ)

Составы преступления по конструкции являются **формальными**. Преступление **окончено** (составами) в момент применения насилия или угрозы его применения.

Причинение легкого вреда здоровью и вреда здоровью средней тяжести охватывается нормами ч.3 ст. 321 УК, и дополнительной квалификации по статьям о преступлениях против личности не требует. Вместе с тем тяжкий вред здоровью дополнительно квалифицируется по ст. 111 УК РФ.